

开学第一课多是讲环保

不少学校刻意安排,有助于提升学生社会责任心



开学第一课上,张店一中学生正在进行环保辩论赛。 本报记者 姜文洁 摄

16日,淄博市各中小学校迎来了开学第一天。不少学校安排了各具特色的开学第一课,其中“环保”是学校普遍关注的焦点。张店一中举行了辩论赛,让学生在互动中提升环保意识。不少学校通过环保实践作业,锻炼学生的动手实践能力,增强学生的环保意识。

本报记者 谭文佳 通讯员 张佃东 扬琴

环保辩论赛取代班会

举行“人类是环境的破坏者还是保护者”辩论赛,是张店一中开学的第一课。“用辩论赛取代班会是一项创新。”高一级部主任宋宝说。

记者看到,在辩论赛现场,来自高一二班的杨乐乐以今年春节放鞭炮的人明显减少为例论证了自己的观点:人类是环境的保护者。杨乐乐说,虽然过去人类曾犯下许多破坏环境的罪行,但现在人类已经开始了反思。连续出现的

雾霾天气让人们的环保意识较以往增强了许多。

在辩论赛上,记者看到无论是辩手还是观众,同学们参与的积极性高涨。“这也是举行辩论赛的目的之一。让同学们迅速将注意力从假期集中到课堂上。”宋宝说,以往班会多是老师在讲台上讲,辩论赛让学生提高了参与的积极性,而且辩论赛前的准备让他们从假期的放松状态中脱离出来。

实验让学生看见吸烟危害

吸烟到底能有多大危害呢?张店一中高三学生的第一课是以吸烟有害健康为主题的班会。通过操作实验,学生们了解到在香烟燃烧冒出来的烟雾里到底有多少可怕的有毒物质。香烟放进清水中,清水立即变浑浊了。“今天的班会很震撼。图片和实验都让我亲眼看到了香烟中的有毒物质。”

学生关智斌表示,自己是学田径专业的,吸烟会对自己的身体健康影响很大,而且今

天的班会也再次给他敲响了警钟,应远离香烟。

班主任张佃东表示,之所以会在第一课给学生安排吸烟危害健康的主题班会,是因为目前吸烟低龄化的趋势越来越严重,而且高三的学生是最易受诱惑的年龄群体,许多学生会因为好奇走上吸烟的道路。张佃东还表示,吸烟的危害不仅要让学生知道,还应该让学生在老师中敲响警钟,老师应该在学生中做好榜样。

学生想收心,有时力不从心

开学后心理咨询学生将翻番

本报2月16日讯(记者 谭文佳) 记者从张店区各中小学获悉,开学第一周将迎来学生心理咨询热。张店七中心心理课老师何一鸣表示,按以往经验来看,开学一到三周内前来心理咨询的学生,每周不下七八个,是正常上学时的两倍。何一鸣表示,家长在假期忽视对孩子的教育是“开学综合征”的主因之一。

张店七中心心理课老师何一鸣告诉记者,开学后学生学习效率不高,上课精力不集中是典型的“开学综合征”的表现。为了避免“开学综合征”,张店七中将在开学第一周给各班开一堂心理辅导课。课上老师会针对“开学综合征”出现的原因和表现,告诉学生该如何调整作息和学习状态,以及家长如何帮助孩子尽快调整好状态。何一鸣认为,面对开学许多学生经常陷入一种矛盾的心

理状态。开学见到许久未见的老师和同学本应该是非常兴奋的事,但是许多学生在开学前会陷入焦虑的状态。这与有的家长假期不重视学生教育有关,临到开学家长又会严厉要求增加孩子的焦虑。何一鸣建议家长,中学生处于青春期,情绪会比较敏感。家长应多重视学生假期里与朋友交往情况,以及孩子的学习积极性,关注并引导孩子向好的方向发展。

寒假过后,高三学生正式进入了高考前最后一学期的学习。淄博五中老师成国萍表示,一模考试马上来临,一些学生开始出现焦虑的心理。这主要由两方面因素引起,一是有的学生定的目标过高,超过自己的能力,二是基础知识掌握还不是很牢固。针对这些问题,成国萍建议学生一定要放平心态,根据实际能力来确定自己的目标,过高和过低都不好。

临淄区实验中学: 开学送教师 “培训大礼”

本报2月16日讯(记者 谭文佳) 近日,临淄区实验中学第一期教师全员信息技术培训举行。学校组织教师学习使用“全自动录播教室”、无线校园网相关技术,学习PPT2010的安装及使用技巧,noc教师比赛活动解析与问卷使用、数字故事及课例视频制作等新技术,引领教师自主“升级”新媒体新技术与教育教学的深度整合及科学应用水平。

据了解,新学期,学校将定期进行教师全员信息技术培训,由在全国初中信息技术优质课大赛获特等奖的赵娜老师及各学科骨干教师执教,结合学科特点、师生学习需求确定培训主题,以电子白板应用为切入点,强化教师教育教学中现代教育技术的应用,整合教育教学资源,丰富教育教学手段,赋予教育教学灵性,提高教育教学效率。

张店九中: 拉网式排查 安全隐患

本报2月16日讯(记者 谭文佳) 在新学期开学之际,张店区第九中学采取有效举措,确保新学期工作有序开展,通过拉网式密集排查,消除安全隐患。

据了解,学校召开全校教职工会议,各科室回顾上学期工作情况,阐释新学期工作思路,讲述重大活动安排和具体措施。另外,学校集中安排备课时间,各备课组通过全册备课、主题单元备课、课时备课等形式,认真分析教材,制定教学目标,研讨教学策略,为新学期开课做好充分准备。

除此之外,学校召开班主任工作会议,要求班主任围绕学生返校、常规管理、安全教育、学生情绪引导等方面,做好学生开学教育的充分准备,并制订符合实际的班级工作计划,全面规划班级发展。并对所有教室、各功能室的多媒体、照明、电路等设备,进行调试检修,确保正常使用。还对校内所有设施进行拉网式密集排查;协调相关部门,对学校周边进行治理,彻底排除安全隐患;并对开学后的安全教育、疏散演练等工作,提出了明确要求。

高青县田镇中心小学: 亲子读书 充实寒假生活

本报2月16日讯(记者 谭文佳) 寒假期间,高青县田镇中心小学以打造有品位的校园为依托,根据学校打造书香校园的计划,按年龄,分层次,为每个学生量身定做了寒假读书计划。为保证读书计划的顺利实施,该校把亲子共读纳入读书计划中,并对书目的选择、亲子共读时间、读书方法等方面做了明确的要求。

语文老师通过走访慰问,以及各种通讯工具不间断的对每个家庭的读书活动进行深入了解。据了解,大多数家庭都能根据读书计划进行亲子阅读,并通过阅读加深了母子、父子情感,获得了知识,开阔了视野,亲子共读充实了孩子的寒假生活,个别孩子的读书笔记竟达到了5000字。开学后,学校还会开展亲子读书交流会、读后展示评比等活动带动全校所有家庭的读书热情,真正做到让读书成为习惯,好书籍孩子终生。



市高新区第五小学学生展示用废弃物手工制作的环保作业。 本报记者 姜文洁 摄

废旧物品变身生活实用用品

市高新区第五小学的学生早上开心地拿着自己做的手工作业来学校报到了,这些手工作品是学生假期利用家里的废旧物品制作的。据了解,这是市高新区第五小学每年寒假的传统之一。“这些作品都是学生利用家里的废旧物品通过发挥自己的想象力制作出来的。学校将在开学第一周内办个作品展,让学生深刻体会到创造的魅力。四年级的李雨培用妈妈

不用的毛衣针,还有风筝线和废旧茶叶盖做成了一杆精致的小秤。

“不需要太多钱,收集家里的破布头、旧衣服、废罐头,稍微再花点心思,我们家里的靠垫、水果篮、收纳盒、假花统统可以手工做出来。”李雨培说,通过这项作业,她对手工制作产生了很浓厚的兴趣,未来她希望能把自己不用的东西都利用起来,自己制作书包、笔袋,这样更环保。